

2- مرزا غالب کے عادات و خصائل

مولانا الطاف حسین حالی

(1837ء - - - 1914ء)

1

Urdu

ابتدائی حالات:

الطاف حسین حالی پانی پت میں پیدا ہوئے۔ ان کے اجداد قیما تال دین بلعین کے زمانے میں ہندوستان آئے۔ نو برس کے تھے کہ والد کا انتقال ہو گیا۔ بھائیوں نے پرورش کی۔ تعلیم کی تکمیل وہلی کے عالموں کی صحبت میں ہوئی۔ غالب اور شیفٹ کی صحبت سے بطور خاص فیض یاب ہوئے۔ سرسید سے بھی تعلق خاطر قائم ہوا۔ شیفت اور غالب کے انتقال کے بعد لاہور آئے اور یہاں پنجاب ہک ڈپو میں ملازمت کر لی۔ یہی دور سے انگریزی ادبیات سے متعارف ہوئے۔ جدید طرز کی نقلیں لکھیں اور اردو شاعری کی اصلاح ادا کیا۔ 1887ء میں سرکاری حیدرآباد سے سو روپیہ ماہوار وظیفہ مقرر ہو گیا تو ملازمت ترک کر کے باقی عمر تصنیف و تالیف میں بسر کر دی۔

اسلوب بیان:

حالی کے اسلوب بیان کی سب سے نمایاں خوبی مدعا نگاری ہے۔ حالی کی غرض، اپنے مضمون کو ادا کرنے اور متعلق و ضاحت سے پیش کرنے کے سوا کچھ نہیں ہوتی۔ ان کی شری تحریروں میں احوال و توازن کا خاص خیال رکھا جاتا ہے۔ بیج اختصار اور بے جا طوالت سے اجتناب کرتے ہوئے، عبارت کو گولکس، سادہ اور مدلل بنانے میں، حالی اپنی مثال آپ ہیں۔ وہ ہر بات کو سنجیدگی اور اقلیت کے ترازو میں تولتے ہیں اور تجلیل اور جذبات سے دور رہتے ہوئے اپنے خیالات اور حقائق کو قارئین تک پہنچانے کی کوشش کرتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ رشید احمد صدیقی نے، حالی کے شری اسلوب کو، اردو شری اسلوب قرار دیا ہے۔

2

Urdu

تصانیف:

وہ سوانح نگار، مضمون نگار اور نقاد ہیں۔ سرسید کے قریبی اور با اعتماد ساتھیوں میں تھے۔ ان کی مشہور کتابوں میں "حیات جاوید"، "حیات سعدی"، "مقدمہ شعر و شاعری" اور "مدوہ جزر اسلام" شامل ہیں۔ آخر الذکر کتاب "مدرس حالی" کے نام سے بے حد مقبول ہوئی۔ مقدمہ شعر و شاعری (جو دراصل ان کے دیوان کا طویل دیباچہ ہے) جدید اردو تنقید کا نقطہ آغاز ہے۔

مشکل الفاظ کے معنی

الفاظ	معنی	الفاظ	معنی
اشتیاق	شوق	بائیں ہمہ	اس سب کے باوجود
بساط	طاقت	یرنگ	بیرنگت کے
جامعہ دار	بھول اور بھینٹ	پرٹ	زخہ
حفظ و شیخ	دشمن داری کی حفاظت	تیوانِ عربیف	ہشی مذاق کرنے والا جانور
سوغات	تحفہ	سقیم	غرابی

3

Urdu

عزافت	ہشی مذاق	علماء	موزین
فرض	روٹی والا لیا کوٹ	فواک	بھل
قلیل	کم	کشاہدیشانی	ہنس مکھ
مالیہ	ایک فحشی کپڑا	ناقل	تقل کرنے والا
ندامت	شرمندگی	پکا گت	ایک ہونا

سبق کا خلاصہ

مرزا غالب کے عادات و خصائل میں مولانا الطاف حسین حالی نے مرزا غالب کے اخلاق و عادات بیان کئے ہیں مرزا غالب ہر شخص سے خندہ پیشانی سے پیش آتے۔ وہ بچنے اچھے اور اعلیٰ شاعر تھے اتنے ہی نفس اور ہر المعزیز انسان تھے اور اعلیٰ اخلاق کے مالک تھے۔ یہ وہ شخص جو غالب سے ملنا غالب کی شخصیت سے متاثر ہونے بغیر نہ رہتا ہے اور ایک ملاقات کے بعد اس کے دل میں دوبارہ ملنے کی خواہش جنم لیتی ہے۔ غالب دوستوں کو دیکھتے تو کھل اٹھتے ایسی خوشی حاصل ہوتی تو ناقابل بیان ہوتی۔ غالب کے حلقہ اجاب میں بلا تفریق مذہب و ملت ہندوستان کے دوست شامل تھے اور غالب کے خطوط میں ان کے لئے مجھیں تھیں اور وہ ان کی جانب سے لکھے گئے ہر خط کا جواب دینا ضروری سمجھتے تھے یہاں تک کہ اگر غالب بیمار ہوتے تب بھی وہ ان کی طرف

4

Urdu

سے لکھے گئے خطوط کا جواب ضرور دیتے غزلوں کی اصلاح اور دوستوں کی فرمائش سے کبھی ٹمک نہ پڑتے غزلوں کی اصلاح فرماتے اور دوستوں کی فرمائشوں کو پورا کر دیتے یرنگ خط کا کبھی ہراس نہیں مناتے لیکن اگر کوئی دوست خط میں ڈاک کے ٹمک رک کر بھیجتا تو سخت ناراض ہوتے۔

حالی، غالب کی شخصیت کے ایک نمایاں پہلو کی طرف اشارہ فرماتے ہوئے لکھتے ہیں کہ غالب حدود مروت و کجاو کا مظاہرہ کرتے تھے۔ آخر عمر میں جب بڑھا پا عاری تھا اور طبیعت خراب رہنے لگی تھی لیکن پھر بھی دوست اجاب کے ساتھ مروت اور رعایت کا مظاہرہ کرتے دے اور اگر کوئی غزل یا قصیدہ در سٹگی کے لیے بھیج دیتا تو اصلاح کے بغیر گزراہیں نہ فرماتے خواں آپ کی طبیعت بگڑی ہی کیوں نہ ہوتی۔ ایک دوست کو خط میں لکھا کہ مجھ سے جہاں تک ممکن ہو سکا دوست اجاب کو کبھی یاوس نہیں کیا بلکہ طبیعت کی پریشانی کے باعث اگر لینے لینے بھی آکر دیکھنے پڑے تو میں نے دیکھی۔ لیکن اب بھی جاتی رہتی اور ہا بھ رہنے کے باعث صحیح طور پر لکھنے کے قابل نہیں۔

مرزا غالب کو اگر انسان کی بجائے مزاج کرنے والا انسان کہا جائے تو بجا ہوگا کیونکہ مرزا کی عادات میں خوش طبعی بہت منفرد اور نمایاں خوبی تھی۔ ایک دفعہ رمضان المبارک کا مہینہ گزر گیا تو آپ بادشاہ سلامت سے ملنے پر تشریف لے گئے تو بادشاہ سلامت میں آپ سے پوچھا: ہر زاتم نے لکھتے روزے رکھے ہیں؟ غرض کیا پھر ورنہ ایک نہیں رکھا۔"

5

Urdu

مرزا صاحب کو عطا بہت پسند ہے۔ ایک مرتبہ اپنے دوستوں کے ساتھ بیٹھے ہوئے تھے ہر شخص ان کے بارے میں اپنی رائے دے رہا تھا۔ مرزا صاحب کی باری آئی تو وہ کہنے لگے اسی صرف دو باتیں ہوتی چاہیے بیٹھا ہو اور بہت ہوں، اب بات ہر سب حاضرین ہنس پڑے۔

6

اہم اقتباس کی تشریح

اقتباس 1:

وہ شخص جو ان سے ملنے جاتا تھا بہت کشاہدیشانی سے ملنے تھے۔ جو شخص ایک دفعہ ان سے ملتا اسے ہمیشہ ملنے کا اشتیاق رہتا تھا۔ دوستوں کو دیکھ کر باغ باغ ہو جاتے تھے اور ان کی خوشی سے خوش اور عملیں ہو جاتے تھے۔ اس لئے ان کے دوست، ہر مذہب اور ملت کے، نہ صرف دلی میں بلکہ تمام ہندوستان میں بے شمار تھے۔ جو خطوط انہوں نے اپنے دوستوں کو لکھی ہیں، ان کے ایک ارب سے مہر و محبت، غم خواری و یگانگت پہنچتی پتی ہے۔ ہر ایک خط کا جواب لکھنا اپنے ذمے فرض میں سمجھتے تھے۔ ان کا بہت سا وقت دوستوں کو جواب لکھنے میں صرف ہوتا تھا۔ بیمار، اور تکلیف کی حالت میں بھی وہ خطوں کے جواب لکھنے سے باز نہ آتے تھے۔

دوستوں کی فرمائش سے کبھی تنگ دل نہ ہوتے تھے۔ غزلوں کی اصلاح کے سوا اور طرح طرح کی، فرمائشیں ان کے بعد خالصہ مخلص دوست کرتے تھے اور وہ ان کی تکمیل کرتے تھے۔ لوگ ان کو اکثر یرنگ خط بھیجتے تھے، مگر ان کو کبھی ناگوار نہیں گزرتا تھا۔ اگر کوئی شخص لٹافے میں تنگ کر بھیجتا تو سخت شکایت کرتے تھے۔

مصنف کا نام: مولانا الطاف حسین حالی

سبق کا عنوان: مرزا غالب کے عادات و خصائل

1

Urdu

حل لغت: کشاہدیشانی: ہنس کھہ۔ اشتیاق: شوق۔ یگانگت: ایک ہونا۔ باغ باغ ہونا: بہت خوش ہونا۔ مہر و محبت نینار محبت۔ غم خواری: ہمدردی۔ یرنگ: بغیر ٹکٹ کے

سیاق و سباق: حالی کے اسلوب بیان کی سب سے نمایاں خوبی مدعا نگاری ہے۔ ان کی مثنوی تحریروں میں احوال و توازن کا خاص خیال رکھا جاتا ہے۔ بے جا اختصار اور بے جا طوالت سے اجتناب کرتے ہوئے، عبارت کو دلکش، سادہ اور مدلل بنانے میں، حالی اپنی مثال آپ ہیں۔ وہ ہر بات کو سنجیدگی اور اقلیت کے ترازو میں تولتے ہیں اور تخلیق اور جذبات سے دور رہتے ہوئے اپنے خیالات اور حقائق کو قاری تک پہنچانے کی کوشش کرتے ہیں۔ حالی کی مثنوی اسلوب کو، اردو نثر کا معیاری اسلوب قرار دیا ہے۔

یہ مضمون مولانا حالی کی تحریر کردہ کتاب "یادگار غالب" سے لیا گیا ہے اور اس سبق میں اردو ادب کے سب سے بڑے غزل وہ شاعر جو اردو اور فارسی کے قادر الکلام شاعر تھے ان کے روزمرہ کے معاملات زندگی پر گہری نظر ڈالی گئی ہے اس سبق میں غالب کے اخلاق، ان کی عادات ان کے محاسن کا جائزہ لیا ہے۔ اور دوستوں کے ساتھ غالب کئی رویے کو خاص طور پر اجاگر کیا ہے۔

تشریح:

زیر نظر اقتباس میں غالب کے اس رویہ کا تذکرہ کیا گیا ہے جو غالب کو دوستوں کا دوست ثابت کرتا ہے اور غالب کے اخلاق اور کردار کی وضاحت کی گئی ہے۔ ہر وہ شخص جو غالب سے ملتا غالب کی شخصیت سے متاثر ہونے بغیر نہ رہتا ہے اور ایک ملاقات کے بعد اس کے دل میں دوبارہ ملنے کی خواہش جنم لیتی ہے۔ غالب

2

Urdu

دوستوں کو دیکھتے تو کھل اٹھتے انہیں ایسی خوشی حاصل ہوتی جو ناقابل بیان ہوتی۔ خالد کے حلقہ اجاب میں بلا تفریق مذہب و ملت امام ہندوستان کے دوست شامل تھے اور غالب کے خطوط میں ان کے لیے محبت کرتی تھی اور وہ ان کی جانب سے لکھے گئے ہر خط کا جواب دینا ضروری سمجھتے تھے۔ یہاں تک کہ اگر غالب بیمار ہو تب بھی وہ ان کی طرف سے لکھے گئے خطوط کا جواب ضرور دیتے غزلوں کی اصلاح اور دوستوں کی فرمائش سے کبھی تنگ نہ پڑتے۔ غزلوں کی اصلاح فرماتے اور دوستوں کی فرمائشوں کو پورا کر دیتے یرنگ خط کا کبھی برا نہیں مناتے لیکن اگر کوئی دوست ختم ڈالکھ کر بھیجتا تو سخت ناراض ہوتے تھے۔

اقتباس نمبر: 2 طرافت مزاج میں اس قدر تھی کہ اگر آپ کو بجائے حیوان ناطق کے جوان ظریف کہا جائے تو بجا ہے۔ ایک دفعہ جب رمضان گزر چکا تھا تو قلعے بادشاہ نے پوچھا، "مزاتم نے کتنے روزے رکھے؟ غرض کیا: میرا درد ایک نہیں رکھا ایک دن نواب مصطفیٰ خان کے مکان پر ملنے کو آئے ان کے آگے چھتا تارک تھا جب چھتیس سے گزر کر دیوان خانے کے دروازے پر پہنچے تو وہاں نواب صاحب ان کو لینے کے لیے کھڑے تھے۔

مرزا نے ان کو دیکھ کر یہ مصرع پڑھا کہ:

آب چشمہ حیوان درون تارکیت

مصنف کا نام: مولانا الطاف حسین حالی

سبق کا عنوان: مرزا غالب کے عادات و خصائل

3

Urdu

حل لغت: طرافت مزاج: خوش طبع۔ حیوان ناطق: بولنے والا جانور۔ حیوان ظریف: مزاج کرنے والا انسان۔ میر و مرشد: بزرگ رہنما۔ دیوان خانہ: بیٹھک۔ درون: اندر میں تارکیت:

اندھرا

سیاق و سباق:

مولانا الطاف حسین حالی نے اردو ادب میں معیاری اسلوب نثر کے شاندار شاہکار تخلیق کیے ہیں۔ اپنے خیالات اور حقائق کو دلکش، سادہ اور مدلل انداز میں پیش کرتے ہیں۔ اپنی بات کو سنجیدگی اور عقیدت کے معیار پر لکھتے ہوئے اپنے خیالات قاری تک پہنچاتے ہیں۔ یہ مضمون مولانا حالی کی تحریر کردہ کتاب "یادگار غالب" سے لیا گیا اور اس سبق میں اردو ادب کے سب سے بڑے غزل گو شاعر جو اردو اور فارسی کے قادر الکلام شاعر تھے ان کے روزمرہ کے معمولات زندگی پر گہری نظر ڈالی ہے اس میرا کراف میں بتایا گیا ہے کہ جب مرزا غالب نواب مصطفیٰ خان کے مکان کے دیوان خانے میں پہنچے تو مشرق کی طرف رخ ہونے کے سبب وہاں دھوپ موجود تھی۔ مرزا نے برحسہ کہا "ابن خانہ ہم آفتاب است"۔

تشریح:

مرزا غالب کو اگر انسان کی بجائے مزاج کرنے والا انسان کہا جائے تو بجا ہوگا کیونکہ مرزا کی عادات میں خوش طبعی، منفرد اور نمایاں خوبی تھی۔ ایک دفعہ رمضان المبارک کا مہینہ گزر گیا تو آپ بادشاہ سلامت سے ملنے ان کے قلعہ تشریف لے گئے تو بادشاہ سلامت نے آپ سے پوچھا: مزاتم نے کتنے روزے

4

Urdu

رکھے؟ عرض کیا "میر و مرشد ایک نہیں رکھا"۔ پھر ایک دن آپ کو اپنے ایک خاص دوست نواب مصطفیٰ خان سے ملنے کا اتفاق ہوا تو آپ ان کے گھر تشریف لے گئے۔ نواب مصطفیٰ خان کے گھر کا اٹکا چھتا تارک تھا۔ جب آپ چھتیس سے گزر کر نشت گاہ کے دروازے پر پہنچے تو وہاں نواب صاحب ان کے استقبال کے لئے پہلے ہی کھڑے تھے۔ مرزا صاحب نے فوراً ان کو دیکھ کر فارسی زبان میں پڑھا یعنی آب حیات کا چشمہ تو تاریکی کے اندر ہے۔

آب چشمہ حیوان درون تارکیت

یعنی آب حیات اندھیرے میں ہے

5

حل مشقی سوالات

1- مختصر جواب دیں۔

(الف) مرزا غالب کیسے انسان تھے؟

جواب۔ مرزا غالب کے اخلاقی نہایت وسیع تھے۔ وہ ہر شخص سے جوان سے لے جاتا تھا۔ وہ نہایت کٹاہوشستانی سے ملے تھے۔ جو شخص ایک ذلہ ملتا اسے ہمیشہ لٹیکھا امتیازی رہتا تھا۔

(ب) دو دستوں کو دیکھ کر مرزا غالب کی حالت کیا ہوتی تھی؟

جواب۔ مرزا غالب سو دستوں کو دیکھ کر باغ ہوجاتے تھے۔ مرزا دو دستوں کی خوشی میں خوش اور غم میں غمین ہوتے تھے۔

(ج) مرزا غالب کو کہاں کہاں سے خط آتے تھے؟

جواب۔ مرزا کو ابلی سے ملکہ ہوسے ہندوستان سے خط آتے تھے۔ کیونکہ ہوسے ہندوستان میں ان کے گھر مذہب اور ہر ہمت کے بے شمار دوست موجود تھے۔

1

Urdu

(د) اکثر لوگ مرزا غالب کو کس طرح کے خط بھیجتے تھے؟

جواب۔ مرزا کو اکثر کو بیڑ تک خط بھیجتے تھے۔ مگر ان کو کبھی ہاتھ پانوں کو نہ لکھتا تھا۔

(ه) سالوں کے ساتھ مرزا غالب کا سلوک کیسا تھا؟

جواب۔ اگرچہ مرزا کی آمدنی قلیل تھی، مگر حوصلہ افزا ہوا تھا۔ مثال ان کے دور سے لے کر خالی ہاتھ بہت کم جاتا تھا۔ ان کے کان کے آگے گدھے لگھے اور پانچ مراد اور عورتیں بڑے بہتے تھے۔

(و) دو دستوں کے ساتھ مرزا غالب کا سلوک کیسا تھا؟

جواب۔ مرزا غالب اپنے دو دستوں کے ساتھ جو کوشی و درنگ سے بھرگئے تھے۔ نہایت شریفانہ طور سے سلوک کرتے تھے۔

(ز) مرزا غالب کے مزاج کی خاص خوبی کیا تھی؟

جواب۔ مرزا غالب کے مزاج کی غزوات اس قدر تھی کہ اگر آپ کو چاہئے جو ان ناطق کے جو ان عزیز کہا جاتا ہے۔

2

Urdu

(ح) مرزا غالب کو کن مسائل پسند تھا؟

جواب۔ مرزا غالب کو کام بہت پسند تھا۔

(ط) سبق مرزا غالب کے عادات و خصائل کس کتاب سے لیا گیا ہے؟

جواب۔ یہ سبق 'یا کفار غالب' سے لیا گیا ہے۔

(ی) سبق مرزا غالب کے عادات و خصائل کے مصنف کون ہیں؟

جواب۔ اس سبق کے مصنف 'مولانا الطاف حسین حالی' ہیں۔

2- مندرجہ ذیل الفاظ و محاورات کے اپنے تھمولوں استعمال کریں۔

جواب۔

الفاظ	معنی	مجملے

3

Urdu

کٹاہوشستانی	کھیل سے خوش اخلاقی سے	غالب اپنے دوستوں سے کٹاہوشستانی سے پیش آتے تھے۔
باغ باغ ہونا	بہت خوش ہونا	ماں اپنے کٹھہ دیکھے کو دیکھ کر باغ باغ ہو گئی۔
چھٹ	ولہار	اسلم بیڑا اٹھتے دوست ہے۔
گروش روزگار	ناتے لاکھنا۔ پد فتنی	مرزا اپنے گروش روزگار سے کڑے ہوسے دو دستوں سے نہایت شریفانہ طور سے پیش آتے تھے۔
سیر ہونا	سی بھر ہونا	مرزا کی طبیعت کبھی بھی تم کمانے سے سیر نہیں ہوتی تھی۔
زمین میں گڑھانا	شرمندہ ہونا	ممن اپنے نفل ہونے کی خبر سن کر زمین میں گڑھانا جاتا تھا۔

3- مندرجہ ذیل تھمولوں کو مکمل کریں۔

جواب۔ (الف) مرزا غالب کے اخلاقی اہتمامی وسیع تھے۔

(ب) دو دستوں کی فرائض سے کبھی تکٹھلا نہ ہوتے تھے۔

(ج) غداری اور حفظ و وضع کو وہ کبھی ہاتھ نہ سے کھڑے پڑتے تھے۔

4

Urdu

(ا) فوک میں آئے ان کو بہت مرحوب تھا۔

(ب) مرزا کی بہت آسوں سے کسی طرح سیز ہوتی تھی۔

4- سبق کے متن کو پڑھ کر گور سمت جواب کی (ا) سے نشاندہی کریں۔

جواب۔ (1) مرزا غالب کے نہایت وسیع تھے۔

(الف) اخلاق (ب) ادکار

(ج) خصائل (د) کردار

(2) مرزا غالب دو دستوں کی کانوں سے کبھی تکٹھ نہ ہوتے تھے؟

(الف) زمینی باتوں سے (ب) زیادہ باتوں سے

(ج) فرائضوں سے (د) حرکتوں سے

(3) لوگ اکثر مرزا غالب کو مخاطب کہتے تھے:

(الف) محبت بھرے (ب) دکھ بھرے

5

Urdu

(ج) بزرگ (د) طویل

(4) مرزا کی طبیعت میں بد چرخی غایت تھا:

(الف) بد دوستی (ب) اخلاص

(ج) مروت و کلام (د) صبر

(5) ایک صحبت میں مرزا غالب کسی کی تعریف کر رہے تھے:

(الف) ذوق کی (ب) مومن کی

(ج) بہادر شاہ ظفر کی (د) ہیرت سی کی

(6) کس نے سو وہ کو میر پر ترجیح دی؟

(الف) ذوق نے (ب) غالب نے

(ج) مومن نے (د) شیف نے

6

Urdu

(7) فوک میں غالب کو بہت مرحوب تھا:

(الف) فرزند (ب) ترزند

(ج) آم (د) آرد

جواب۔

1	2	3	4	5	6	7
الف	ج	ج	ج	د	الف	ج

5- اجراء لکھ کر تلفظ واضح کریں۔

جواب۔ آفاق، مروت، آسماج، وضع، غماز

6- کالم الف میں دیئے گئے الفاظ کو کالم ب کے متعلقہ الفاظ سے ملائیں۔

جواب۔

کالم الف	کالم ب	کالم ج
----------	--------	--------

7

Urdu

7- ذکر اور مروت الفاظ الگ الگ کے لکھیں۔

جواب۔ غم، خوشی، خدا، مذہب، ملت، حرف، بخل، مروت، کلام، لکت، حوصلہ، وضع، جازا، ظرافت

ذکر الفاظ: خدا، غم، مذہب، حرف، حوصلہ، کلام، لکت، جازا۔

مروت الفاظ: خوشی، ملت، بخل، مروت، وضع، ظرافت۔

8- درج ذیل اقتباس کی تشریح سباق و سباق کے حوالے سے کریں۔

8

Urdu

اقتباس: مروت اور لاف مرزا کی طبیعت میں بد چرخی غایت تھا۔ بد چرخی اور ہر ایک غیر مروتی و ہر ایک اشاعتی اصلاح دینے سے بہت گھبرانے لگتے تھے۔ باہیں ہر کبھی کسی کا قصیدہ اور اپنا نیر اصلاح کے دہانوں نہ کرتے تھے۔ ایک صاحب کو بھیجے ہیں: 'جہاں تک ہو سکا انجانب کی خدمت بجایا اور ادراقی اشاعت رکھتا تھا۔ اب نہ آنکھ سے ابھی طرح نوبتے اور باق سے ابھی طرح گھما جاتا ہے۔'

مصنف کا نام: مولانا الطاف حسین حالی

سبق کا عنوان: مرزا غالب کے عادات و خصائل

حل لغت: مروت، کلام، بد چرخی، غایت، ادراقی، بد چرخی، باہیں ہر دہانہ، اشاعتی، انجانب، جھیب کی تنج، سوچنے، بولنا، دے۔

سباق و سباق:

مصنف نے اس سبق میں غالب کے اخلاقی اہتمامی عادت، ان کے محاسن کا جائزہ لیا ہے اور دو دستوں کے ساتھ غالب کے رویے کو خاص طور پر بیان کر لیا ہے۔ مثال کے طور پر بیان کی سب سے نمایاں خوبی دعا کا ہے۔ ان کی فزونی تحریر میں اصلاح و توازن کا خاص خیال رکھا جاتا ہے۔ بے جا انحصار اور بے جا دولت سے احتیاط کرتے ہوئے عبادت کو کٹھن، سادہ اور دل لائے۔ عالی لقبی مثال آپ ہیں۔ وہ ہر بات کو سنجیدگی اور عافیت کے تراویں تولیے اور تعمیل اور بدعات سے سزا دہنے ہونے اپنے خیالات و حقائق کو جاری تک پہنچانے کی لوشن کرتے ہیں۔ علی کے فزونی اسلوب کو، آرد و نسبت کا معیاری اسلوب قرار دیا ہے۔

9

Urdu

یہ مضمون مولانا علی کی تحریر پر مبنی کتاب 'یا کفار غالب' سے لیا گیا اور اس سبق میں آرد اور اب کے سب سے بڑے فزول گو شاعر، جو آرد اور ہاں سے کے فزول نظام حاضر تھے ان کے زور کے مسموالت زندگی پر فزولانی ہے۔

تشریح:

زیر نظر اقتباس میں عالی غالب کی شخصیت کے ایک نمایاں پہلو کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فزول نے کہا کہ غالب حد درجہ مروت اور کلام کا مظاہرہ کرتے۔ اخیر تحریریں جب ضبطا طاری تھا اور طبیعت متضائل رہنے لگی تھی لیکن پھر بھی دوست انجانب کے ساتھ مروت و رعایت کا مظاہرہ کرتے اور اگر کوئی فزول یا قصیدہ دیکھنے دیکھنے اور اصلاح کے جذبہ کو دہانوں نہ فرماتے تو آرد و اب کی طبیعت بگڑی ہتی لڑوں نہ ہوتی۔ ایک دوست کو کٹھن میں لکھا کہ مجھ سے جہاں تک ممکن ہو سکا دوست انجانب کو کبھی یوں نہیں لیا بلکہ طبیعت کی پہچانی کے باعث اگر لینے لینے بھی اشارہ رکھتے۔ تو میں نے دیکھے لیکن اب جانتی جانتی رہی اور ہاتھ دینے کے باعث لگتے لگتے نہیں تھے۔

10